








同心情况通报
〔2020〕第 3 期	党委统战部编


【编者按】为有利于校各民主党派、校侨联和全校统战成员及时全面地了解学校统战工作动态，有利于统战各界围绕学校中心工作更好地发挥建言献策、协商民主、民主监督的作用，校党委统战部从 2015 年 3 月起不定期以电子版形式在校园网办公系统印发《同心情况通报》。“同心”为“全校统战各界与校党委 思想上同心、目标上同向、行动上同行，同频共振”之意。

· 推进理论学习组织形式创新 机关党员与学校统战人士联合开展政治理论学习
· 党外医疗专家来校义诊 爱心服务温暖师生
· 民进省委高等教育委员会主任、哈尔滨工程大学教授乔英杰参加民进教育委员会主任联席会议
· 哈尔滨工程大学3名党外人士获省哲学社会科学优秀成果一等奖
· 为船为海为国防，励精图治向北极——记“中国侨界贡献奖”获奖者哈尔滨工程大学薛彦卓教授
· 哈尔滨工程大学薛彦卓教授荣获“中国侨界贡献奖”
· 九三学社哈尔滨工程大学委员会被授予九三学社创建75周年“优秀基层组织”等荣誉称号



推进理论学习组织形式创新 机关党员与学校统战人士联合开展政治理论学习

为进一步落实学校党委工作部署，以理论学习指导推动实际工作，10月13日机关党委依托理论学习中心组（扩大），采取线上与线下相结合的方式，与学校统战人士联合开展政治理论学习。机关党委委员、机关党支部委员、机关党员处级干部和学校各界统战人士150余人参加集体学习。
张阿漫教授领学科学家座谈会精神专题内容。船舶与海洋工程力学领域的科学家、优秀无党派代表人士、船舶学院教授张阿漫，从充分认识加快科技创新的重大战略意义、加快解决制约科技创新发展的一些关键问题、大力弘扬科学家精神3个方面，分享了参加习近平总书记主持召开的科学家座谈会学习体会。张阿漫教授表示，非常荣幸能作为科学家代表之一，现场领会学习习近平总书记的重要讲话精神。作为科研工作者，倍感使命光荣、责任重大，将时刻牢记总书记嘱托，扎根“三海一核”，立足岗位，传承“哈军工”基因，践行“三个第一”的价值追求，继承和发扬老一辈科学家胸怀祖国、服务人民的优秀品质，弘扬科学家精神，主动肩负起历史重任，把自己的科学追求融入建设社会主义现代化国家的伟大事业中去。
陈恒教授领学全国研究生教育会议精神专题内容。研究生院党支部书记、研究生院常务副院长陈恒从深入学习贯彻习近平总书记对研究生教育工作的重要指示精神、贯彻李克强总理重要批示和孙春兰副总理重要讲话精神、推进新时代学校研究生教育高质量发展3个方面，就适应党和国家事业发展需要、培养德才兼备高层次创新人才分享了学习收获和工作体会。
迟淼同志领学常态化疫情防控专题内容。南安普顿联合学院直属党支部书记迟淼从全面把握中国特色社会主义制度显著优势、深刻理解我国国家治理体系强大生命力和显著优越性、以实际行动落实常态化疫情防控要求3个方面，分享了学习贯彻习近平总书记在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上的重要讲话精神学习体会。 
统战人士和机关党员纷纷为联合开展政治理论学习点赞。校党委常委，宣传部部长兼统战部部长吕冬诗表示，推动学习习近平新时代中国特色社会主义思想往深里走、往实里走、往心里走,既是统战部门的政治责任，又是统战各界的政治心声，更是统战人士的政治愿望。联合开展政治理论学习，有利于增进党员同志和党外人士的思想交流，有利于激发统战人士把学习收获转化为为学校发展作贡献的精神动力和实际行动。统战人士，省政协委员、校民盟副主委卢志忠表示，联合开展政治理论学习的这种创新组织形式，有利于进一步提升统战各界的政治能力，有利于进一步凝聚统战人士的思想共识，形式好、收获大、受欢迎。
机关党委常务副书记李凯表示，大家期盼和工作需求是推动机关工作创新的驱动力。这次政治理论学习的联合组织形式，是根据实际工作需要采取的：一是党内与党外学习主体相结合，即机关党员和统战人士以集体学习和跟进学习的方式，深化对习近平新时代中国特色社会主义思想的理解。二是线上与线下学习形式相结合，即机关党委理论学习中心组（扩大）主会场和部分统战人士分会场相结合的方式，增进对落实学校工作部署要求的把握。三是机关与院系领学人员相结合，作为参会科学家代表之一，张阿漫教授领学科学家座谈会精神专题内容，发挥了机关党委理论学习中心组对机关政治理论学习的高端引领作用。

党外医疗专家来校义诊 爱心服务温暖师生

10月24日，来自黑龙江中医药大学附属第一医院、哈尔滨市儿童医院、哈尔滨市第一医院、哈尔滨医科大学附属第二医院等党外医疗专家来校义诊，为广大师生进行疾病诊疗、健康指导、预防保健等服务。九三学社黑龙江省委副主委、省政协副秘书长李志平，校党委副书记杨冶，党委常委、宣传部兼统战部部长吕冬诗出席活动。
  此次义诊是校党委统战部会同九三省委医药卫生委员会、校九三学社委员会在会商医疗需求的基础上开展的“发挥党派作用，服务师生健康”系列活动。来自中医内科、骨伤科、针灸科、儿内科、内分泌科、中医科的六位专家均是各医疗单位的骨干力量。
  中医内科主任医师、九三学社黑龙江中医药大学委员会主委孙世晓教授听说学校今年仍会开展义诊活动，已经连续三年来校义诊的他主动请缨。“义诊活动是九三学社积极开展社会服务，为广大师生送温暖、送健康的一项重要举措。我心里一直惦记着工程大学的义诊，我们欢迎更多的师生来参加活动，对于他们，我们的心始终是热的。”孙世晓说。
  学校工训中心的任主任被高血压、高血脂等疾病困扰，感到身体不适的他多次提出要去医院看病，因为忙于工作和生活琐事一直未能成行。听说学校举行义诊活动，他早上不到8点就已经来到校医院等侯。专家为任主任分析病情、对症下药，细致地解答疑惑，帮助他走出多年来生活习惯和饮食习惯上的误区。任主任说：“学校为师生谋福利，让我们足不出校就能享受到高质量的医疗服务，省去排队、跑腿、挂号等环节，解决了老年人看病难的难题。希望这个义诊活动能够一直办下去。”
  学校教职工李女士长期被风湿骨病困扰，在得知义诊消息后，她十分高兴。“疫情期间出门看病难，找到专家级大夫也不容易。大夫给我开的处方能够缓解我的风湿疼痛，解决疾病困扰，感谢学校的福利。”她说。
  哈尔滨医科大学附属第二医院中医科副主任于慧敏，在治疗风湿方面颇有建树，第二次来校的她认为义诊活动意义重大。“义诊活动为中老年职工提供便利，为基层带来更多就医机会。我们利用业余时间义诊，没有把它看作工作，希望能够为更多需要的人提供就医机会，传递一种健康理念。”于医生笑着说。
  航建学院的大四的项同学听说有针灸科的专家来校，一早就来黑龙江中医药大学附属第一医院针灸科副主任医师杨添淞所在科室的门前等候就诊。经过专家诊治后，他说：“自己平时不关心身体健康，饮食也不太规律，通过这次的义诊，专业医生帮助解决了我的鼻腔慢性病，也让我更加重视体质健康和身体素质的提升。”
  正值秋冬换季，哈尔滨市第一医院内分泌主任医师芦韬给学校师生提出了一些保养建议：天气突然转冷，师生们要注意防寒。秋冬季节流行性感冒高发，大家平常一定要戴住口罩，提早预防。饮食方面，选择尽量清淡食物，少食辛辣。生活习惯方面，要早起早睡少熬夜，养成健康的生活习惯。
九三学社哈工程委员会主委陈恒说：“义诊活动是九三学社开展社会服务工作的重要举措，活动不仅能够为师生提供精细化服务，而且促进我校和兄弟单位之间的友好交流，同时加强党派之间的紧密联络。疫情原因导致很多师生看病不易，医疗专家克服困难来校义诊，能够让大家在‘家门口’享受优质医疗资源，接受健康服务。在党委统战部的支持下，我们进一步探索义诊活动的长期化、固定化，也希望通过多种渠道服务师生和社会。”
充分发挥统一战线人才优势，开展社会服务，是党派建设的重要着力点。近年来，校党委统战部联合校医院、校工会、离退休处、后勤集团开展了“服务师生健康行动”主题义诊活动，关注师生身体健康，得到了全校师生的广泛好评。2017年至今，已有60余名党外专家来校义诊、讲座咨询，受益人数千余人。

民进省委高等教育委员会主任、哈尔滨工程大学教授乔英杰参加民进教育委员会主任联席会议

10月23日，民进教育委员会主任联席会议在杭州召开，全国人大常委会委员、民进中央副主席、北京市人大常委会副主任庞丽娟出席会议并讲话。
民进中央教育委员会主任、北京师范大学中国教育政策研究院执行院长张志勇，民进中央参政议政部副部长姜其和等领导出席会议。
庞丽娟副主席从召开民进教育委员会主任联席会议的重要性和建立联席会议运行机制等方面作了讲话，并要求研究央地合作和区域合作的策略，提升履职能力，为国家政府决策提供高质量建议和决策参考。
民进中央教育委员会主任张志勇介绍了联席会议背景、民进中央教育委员会工作情况。
会议通报了民进中央教育委员会今年工作情况和明年的初步计划，交流了各省级组织教育委员会工作情况，商讨了央地合作和区域协作计划，研讨加强央地互动，提升教育领域履职能力的体制机制建设。
民进黑龙江省高等教育委员会主任、哈尔滨工程大学教授乔英杰，从“立足本岗，献计献策学科特色，服务龙江社会热点，探索研究三个方面，汇报了民进黑龙江省教育委员会工作情况。在高等学校去“五唯”条件下，高校教师评价策略研究；加快科技成果服务国家、地方经济的研究等高等教育热点方面进行了交流，针对央地互动和区域联动方案提出建议。
会议还提出了民进中央高等教育委员会八个长线课题：以立德村人为核心的一体化的育人体系和体制机制问题；构建科学和谐的政府、社会、学校之间的关系体系问题；破五唯推进教育评价指挥棒变革问题；落实新时代教师队伍建设改革的意见，加强教师队伍建设问题；推进高等教育强国建设问题；推进长三角教育一体化和高质量发展问题；促进民办高校内涵发展问题；落实《国家职业教育改革实施方案》，促进职业教育高质量发展问题。

哈尔滨工程大学3名党外人士获省哲学社会科学优秀成果一等奖

黑龙江省第十九届哲学社会科学优秀成果奖获奖名单近日揭晓。哈尔滨工程大学九三社员，经管学院范德成教授的《基于低碳经济的节能减排实现路径与绩效评价研究》获研究报告类一等奖；哈尔滨工程大学民盟盟员，人文学院张翼飞副教授的《“社会”为何需要“治理”——西方社会治理问题的起源及其启示》获论文一等奖；哈尔滨工程大学无党派人士，马克思主义学院刘英杰教授的《意识形态的价值功能研究》获研究报告类一等奖。
据悉，黑龙江省哲学社会科学优秀成果奖每两年评选一次，是省委、省政府批准设立的我省社会科学研究领域的最高奖，是省内各高校和科研院所人文社科领域科研实力和科研水平的最高体现。

为船为海为国防，励精图治向北极——记“中国侨界贡献奖”获奖者哈尔滨工程大学薛彦卓教授

12月1日，中国侨联颁发了第八届“中国侨界贡献奖”，哈尔滨工程大学船舶工程学院院长薛彦卓教授荣获“中国侨界贡献奖”二等奖。
十年前，薛彦卓教授博士毕业于英国斯特拉斯克莱德大学，他放弃了国外的工作机会，毅然回到母校哈尔滨工程大学，“这里是我的家，国家有需要，回国不需要有任何理由。”
归国十年，薛彦卓教授瞄准极地船舶研究方向，针对极地船舶与海洋工程装备设计制造中的关键技术，在国内率先开展了极地航行船舶性能预报理论方法研究，带领团队参与了我国几乎所有极地船舶装备的研制工作，取得了多项国内、国际领先的科研成果，在国内外产生了重要影响。
北极科考，坚定“破冰”决心
2018年初，我国首次就北极政策发表的白皮书《中国的北极政策》中指出，中国是北极事务的重要利益攸关方。中国支持和鼓励北极科研活动，不断加大北极科研投入的力度，支持构建现代化的北极科研平台，提高北极科研能力和水平。
“纸上谈冰终觉浅，要识北极需躬行。”2018年，薛彦卓教授以随船专家的身份远赴北极考察。“北极的环境比我们想象得还要恶劣，我们的船连续两天在冰上被困，现在回想起来依然心有余悸。”薛彦卓教授说。
那是北极科考之行的第18天，也是新商船“天佑轮”首次航行北极航道。搭载着测试装备的“天佑轮”在冰层2-3米厚的冰区航行，前面必须靠俄罗斯的破冰船开道。冰面环境恶劣，部分浮冰厚度可达3米以上，常能遇到连续的大块浮冰。
夜幕降临，船员加紧瞭望，但充满大雾的冰面能见度极低，突然，破冰船航速降为0节，被困了。船长全船广播发生冰困，要求各部门进入警备状态。
从航行安全角度而言，除了冰船撞击造成船舶结构直接损伤之外，冰困事件是威胁极地航行船舶安全性的最危险事故。无冰级或者低冰级的船舶，一旦发生冰困，如果没有破冰船及时营救，后果不堪设想。
然而此时，薛彦卓教授和同事连棉衣都来不及穿就直奔船头，架起照相机和DV，希望记录破冰船营救的整个过程。“当时心里也怕，但还是没有放弃这个机会，这可是非常宝贵的第一手资料啊！”薛彦卓说，在他的镜头中，破冰船通过操作突出重围，返航营救“天佑轮”，破冰船推开了“天佑轮”右侧的大块浮冰后，“天佑轮”终于得以脱困，警报解除。
接连两次冰困事件，让薛彦卓教授更深入地了解了冰区航行的难点以及船舶冰区操纵性急需突破的瓶颈，也更坚定了瞄准北极科研攻关方向的决心。“我国在该领域起步较晚，很多研究领域尚属空白，此次考察，我们是俄罗斯破冰船的‘跟随者’，在茫茫的冰面上，我们自己可判断和利用的数据少之又少，开展极地装备技术研究意义重大。”
提前布局，率先开展极地船舶研究
“三海一核”是哈工程的办学特色，极地科研与学校船舶、海洋工程、核等学科关系紧密，是学科发展和国际合作的重要契机。十年前，学校就开始了在极地船舶研究领域的布局，相继成立极地大科学与工程研究中心，加入“北极大学”联盟，参与成立“北极蓝色经济研究中心”。
2010年，薛彦卓教授学成归来时，就在学校的支持下，在国内率先提出了极地装备技术研究方向。薛彦卓教授介绍，进军极地，船舶与海洋工程装备先行，船海装备是学校核心的研究方向，同时哈尔滨是高寒地区，极地船舶领域对于学校来说是一个新的学术高地，当时，极地船舶研究在国内尚未有人涉足，我校可提前布局，再加上通过对俄合作可以夯实学科基础，提升学科实力，可谓“天时地利人和”。
2011年，薛彦卓教授针对极地船舶与海洋工程装备设计制造中的关键技术，开展了极地航行船舶性能预报理论方法研究，在冰载荷及破冰能力计算、冰水船耦合运动机理、冰区船舶操纵性计算等方面展开了大量的研究工作。
2013年，薛彦卓教授获批一个极地船舶性能方面的科研任务，此后，极地领域受到广泛的关注，极地船舶的研究方向越来越火。
2015年，哈工程在极地领域全方位布局，集中多学科优势力量，形成有关极地船舶与海洋工程研究的优势学科和具有国际影响力的研究方向，成立极地大科学与工程研究中心，薛彦卓教授任中心负责人。
潜心钻研，服务国家需求
 “我校在学术性的判断力和前瞻性让人骄傲，但随之而来的压力也更大了。”薛彦卓教授说，对极地船舶领域的研究，他到退休后也不会停止。因为极地环境太复杂，目前，全球范围内也未有可精确预测出冰载荷的方法，即使是获得阶段性研究成果也并非易事。
极地船舶研究的重点是安全性能，而对安全造成最大威胁的就是厚厚的冰层。船舶的破冰能力如何？船舶能在多厚的冰面上航行？首先要了解冰面的威力有多强。薛彦卓教授介绍，“冰是非常复杂的物质，冰有硬有软，江上的冰和海上的冰不同，不同温度环境下的冰都不相同。具有复杂流变特性的冰会带来怎样的外力，一直是学术界关注的焦点，而因其复杂性，尚未有精确的预估方法。”
在此背景下，薛彦卓教授带领团队潜心钻研，用6年的时间，取得了大量的科研成果，为我国极地船舶与海洋工程装备的设计与研发提供了技术支撑，获得工业界的广泛好评。其中，冰载荷预报技术直接应用于我国新一代极地科考船“雪龙2号”、全球最新极地甲板运输船、我国首座适合北极海域的半潜式钻井平台“维京龙”号等装备的设计中，打破了极地船舶与海洋结构物设计中载荷预报国外垄断的被动局面。
冰载荷预报技术与极地船舶性能预报技术应用于我国首艘穿越北极航道的商船“永盛轮”等极地船舶的载荷预报与主机功率预报中，大大节约了冰区商船航行的油耗，为中远海运特种运输股份有限公司等企事业单位节支和新増利润近1亿元，效益显著。
面向国家极地战略，薛彦卓教授组建了国际国内融合的极地研究团队，落实了一批极地领域重大任务，推动了我国极地船舶与海洋工程装备技术领域的发展。
近五年，作为项目负责人，薛彦卓教授主持国家级科研项目十余项，也先后获得中国航海学会特等奖、黑龙江省科学技术一等奖、海洋工程科学技术奖一等奖等多个奖项。
开阔眼界，助力打造“冰上丝绸之路”
作为学校船舶工程学院的院长，船舶与海洋工程学科的带头人，薛彦卓教授经常教导博士生们：“要开阔眼界，与智者同行。”薛彦卓教授还致力于培养综合能力过硬的复合型人才，他常说：“在交叉融合的时代，同学们要扩展学术根基，广泛交流。”
为此，薛彦卓教授积极推动我国极地装备与技术领域的学术交流，多次举办国际研讨会和国际论坛。
中国造船工程学会优秀科创人才、黑龙江省归国留学人才报国奖、哈尔滨市青年科技奖……多年来，薛彦卓教授获得了多项荣誉。他表示，未来，要回归初心，正视自己，认清目标，继续传承老一辈哈军工人“啃硬骨头”的钻研精神，瞄准科技前沿、国家需求，刻苦攻关、踏实协作，为极地船舶科研领域做出应有的贡献。

哈尔滨工程大学薛彦卓教授荣获“中国侨界贡献奖”

12月1日，中国侨联第八届新侨创新创业成果交流活动在京举行。活动当日还颁发了第八届“中国侨界贡献奖”，哈尔滨工程大学船舶工程学院院长薛彦卓教授荣获“中国侨界贡献奖”二等奖。
本届“中国侨界贡献奖”共表彰获奖者125名，其中一等奖59名，二等奖66名。
据悉，“中国侨界贡献奖”由中国侨联于2003年设立，在中央组织部、人力资源和社会保障部、中国科学院、中国科协等单位的支持下，至今已成功举办八届，对于激励侨界人才立足本职、建功立业、报效国家发挥了积极作用。 

   


[bookmark: _GoBack]九三学社哈尔滨工程大学委员会被授予九三学社创建75周年“优秀基层组织”等荣誉称号

为庆祝九三学社创建75周年，继承和发扬九三学社优良传统，激励基层社组织和广大社员为建设中国特色社会主义事业作出新贡献，近日，九三学社黑龙江省委对在围绕中心、服务大局，履职尽责，推动发展中表现突出的基层组织和社员进行表彰。
九三学社哈尔滨工程大学委员会分获“优秀基层组织”、“参政议政先进集体”、“九莲助学先进集体”三项荣誉。九三学社社员、市政协委员、水声学院院长乔钢教授荣获“优秀社员”称号；九三省委委员、省政协委员、校九三学社主委、研究生院常务副院长陈恒，九三学社省委经济委副主任、经管学院副教授吕彦昭荣获“参政议政先进个人”称号；校九三学社委员、马克思主义学院副教授田朝辉荣获“组织工作先进个人”称号。
近年来，在校党委的领导下，校九三学社委员会及社员在参政议政、社会服务和学校发展等方面作出了大量工作，取得了优异成绩。此次获得表彰，是九三学社黑龙江省委对社员们辛勤工作的肯定。学校九三学社委员会及全体社员将以此次表彰为动力，以更加饱满的精神投入学校中心工作和地方经济社会发展需求，积极履行参政议政职能，切实发挥专业和人才优势，立足岗位，建言献策，服务奉献，为学校发展、龙江经济建设汇聚力量，贡献才智。
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