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关于挖掘创造讲好哈工程创新故事的通知

各分党委、党总支、党工委，各处级单位：
创新是我校校风学风等文化标识中的重要元素，创新故事是创新文化的重要载体，挖掘创造讲好创新故事是加强创新文化建设有力支撑“双一流”建设的重要途径。为加强学校文化建设，大力营造追求卓越、崇尚创新的文化氛围，按照学校党委部署和2020年工作要点要求，现就挖掘创造讲好哈工程创新故事有关事宜通知如下：
一、创新故事主题和范围
创新故事要以创新推动工作质量和水平提升为主题，以依靠创新解决问题、促进提升的案例和做法为重点内容，主要包括办学历史过程和人才培养、学科发展、科学研究、师资队伍建设、国际交流与合作，管理服务、党建与思想政治工作等领域。
通过挖掘创造讲好创新故事，不断丰富学校文化内涵，推动学校优良传统中创新这个重要文化特质创造性转化、创新性发展，树立哈工程人敢为的自信、必成的劲头、开放的眼界、合作的气度，让创新成为哈工程一张闪亮的文化名片。
二、挖掘创造讲好创新故事的途径和形式
要坚持以讲好为牵引，以挖掘为基础，以创造为目的，着力推动全校师生员工在实践中创造出更多的当代创新故事。
（一）在办学历史中深入挖掘创新故事。各级党组织和各单位要运用访谈、邀请作报告等形式，挖掘老教师老干部在学校各个时期亲身经历和深刻记忆中的创新故事；各级党组织和各单位要运用邀请写回忆文章、作报告等形式，挖掘校友求学期间亲历的实践创新故事和对创新的思考与体会；各级党组织和各单位要运用多种形式挖掘档案史料中重要历史事件的创新故事。通过挖掘创新故事，引导广大师生充分认识到，创新是学校优良传统的重要文化特质，要一以贯之坚持，营造弘扬传统、传承创新浓厚氛围，为讲好创新故事建立坚实的基础。
（二）在办学实践中着力创造创新故事。各级党组织和各单位要紧紧围绕“创新、提升”这个工作主基调，着力在推动改革发展、推进工作提质增效、加快“双一流”建设中，用创新思维审视问题，用创新方法解决问题，创造新时代哈工程的创新故事；党员领导干部要带头抓创新、引领激励广大师生在具体工作特别是困难面前，“找办法、闯新路”，既“出题”又“答题”，把“不行”变成“必行”，形成一个个具体鲜活的创新故事。通过创造创新故事，营造“事事可创新，时时能创新，处处应创新，人人要创新”的浓厚氛围，使敢为的自信、必成的劲头、开放的眼界、合作的气度成为哈工程人的思维方式和行动自觉，为持续讲好创新故事不断提供丰富资源。
（三）在文化建设中大力讲好创新故事。各级党组织和各单位要充分依托“三会一课”和主题党（团）日活动等载体，组织开展创新故事会，营造人人讲创新的浓厚氛围；充分发挥课堂教学主渠道作用，把讲好创新故事、创新思维、创新方法，有机融入课程建设内容；充分发挥各类媒体的宣传作用，利用工学新闻网、微信微博、抖音等平台，讲好创新故事，努力实现创新故事传播常态化。通过讲好创新故事，引导广大师生人人都会讲、人人都善讲创新故事，把敢为的自信、必成的劲头、开放的眼界、合作的气度融入实践，形成哈工程人的文化自信，激励全校师生接续创造更多的创新故事。
三、工作要求和安排
（一）高度重视，认真组织。各级党组织和各单位要把挖掘创造讲好创新故事作为创新文化建设的一项重要任务，深入挖掘、鼓励创造、持续讲好。广大党员干部特别是主要领导干部要率先垂范，带头深入挖掘创造讲好创新故事。 
（二）征集创新文化作品和创新故事。校内媒体平台要设立专栏、建设专题网，面向广大师生征集创新文化作品，各级党组织和各单位要积极推荐各类创新故事和文章，校内各媒体要大力宣传各单位挖掘创造讲好创新故事的好经验好做法，着力营造创新文化浓厚氛围。
（三）分层分众组织创新故事会。学校将分系列组织安排创新故事会。本学期末，学校将组织由各分党委、党总支和各处级单位主要负责人为主讲人的创新故事会，请各单位深入挖掘创造讲好本单位的创新故事，重点讲好当代的具体的鲜活的身边的创新故事。在学校层面组织故事会前，各级党组织和各单位可依托各种载体开展本单位的师生创新故事会。



中共哈尔滨工程大学委员会
2020年5月21日
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