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【编者按】为有利于校各民主党派、校侨联和全校统战成员及时全面地了解学校统战工作动态，有利于统战各界围绕学校中心工作更好地发挥建言献策、协商民主、民主监督的作用，校党委统战部从 2015 年 3 月起不定期以电子版形式在校园网办公系统印发《同心情况通报》。“同心”为“全校统战各界与校党委 思想上同心、目标上同向、行动上同行，同频共振”之意。

· 哈尔滨工程大学无党派人士王鹏飞教授 入选美国光学会高级会员
· 中国民主促进会哈尔滨工程大学支部委员会成立
· 哈尔滨工程大学无党派代表人士张阿漫 教授参加习近平总   书记主持召开的科学家座谈会
· 民进哈尔滨工程大学支部组织学习习近平总书记在科学家  座谈会上的讲话


· “与党同心、与祖国同行” ——学校举行统战各界喜迎 国庆活动



哈尔滨工程大学无党派人士王鹏飞教授 入选美国光学学会高级会员

近日，美国光学学会（OSA）公布了2020年高级会员名单，共179名光学科学家入选2020美国光学学会高级会员。其中，哈尔滨工程大学物理与光电工程学院王鹏飞教授与其他27位来自中国科研机构的光学科学家共同入选。
美国光学学会成立于1916年，是光学领域权威性的国际学术组织，也是世界上最大的光学和光子学信息同行评审集合。美国光学学会高级会员当选条件是候选人在光学、光子学等相关技术领域从事专业工作10年以上，拥有丰富的专业实践经验，并在其所在专业领域做出突出贡献，其学术能力得到国际同行认可。
王鹏飞，无党派人士，黑龙江省政协委员，哈尔滨工程大学特聘教授，博士生导师。爱尔兰都柏林科技大学（原“都柏林理工学院”）荣誉教授。爱思唯尔（Elsevier）2019年中国高被引学者。美国光学学会（OSA）核心期刊《Applied Optics》和自然出版集团（NPG）综合期刊《Scientific Reports》编委。目前从事激光玻璃材料、中红外光纤激光器和海洋光学传感器件等方向的应用研究。在国际学术期刊和重要国际会议上发表学术论文300余篇，其中被SCI收录180余篇，文章累计被引用3400余次，申请发明专利30余项。目前主持科技部重点专项、国家自然科学基金重点项目等多个科研项目。美国光学学会高级会员、国际光电工程学会（SPIE）会员、欧洲科学家协会（Euroscience）和欧盟玛丽居里学会终身会员，中国硅酸盐学会特种玻璃分会理事、中国光学学会纤维光学与光子集成专业委员会委员、全国专业标准化技术委员会委员。

中国民主促进会哈尔滨工程大学支部委员会成立

7月10日，民进哈尔滨工程大学支部成立大会在启航活动中心贵宾会议室举行，民进省委主委、省政协副主席张显友，校党委书记高岩出席会议并讲话。民进省委秘书长、省政协副秘书长梁小泓，民进省委组织部部长桂寓洲，校党委副书记杨冶，校党委常委、宣传部部长兼统战部部长吕冬诗，以及学校民主党派负责人代表参加会议。
党委书记高岩在讲话中代表学校党委，对民进支部的成立表示祝贺，对支持学校统战工作、关怀学校党派建设的民进省委表示感谢，对为学校发展,龙江建设既出谋划策,又身先士卒的民进会员表示问候，对民进支部提出三点希望：一是加强自身建设、打造过硬队伍。民进会员要认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和中共十九大精神，增强“四个意识”,坚定“四个自信”，做到“两个维护”，团结和带领全体会员立足本职、双岗建功。二是认真履职尽责、强化责任担当。把加强能力建设，作为履职尽责的前提基础，在履职尽责中发挥作用，在发挥作用中发展壮大。三是发挥自身优势、充分发挥作用。以实际行动投身学校特色鲜明世界一流大学建设之中，为党派争荣誉、为学校作贡献、为龙江经济发展作奉献。
民进省委主委、省政协副主席张显友代表民进省委感谢学校党委对民进支部成立给予的关心、支持和帮助，对民进哈尔滨工程大学支部委员会的成立表示祝贺，并对民进支部提出三点希望：一是要提高政治站位、凝聚政治共识，弘扬社会主旋律，传播民进正能量，不断提高思想水平和认识能力；二是要加强自身建设、着力双岗建功，以校为家，在本职工作上建功立业，不断加强科研成果转化率，同时要进一步提高参政议政水平；三是要加强组织建设、团结凝聚会员，做爱党、爱领袖、爱祖国、爱人民、爱家乡、爱民进的“六爱”好会员，肩负起为党助力、为国家尽责、为人民服务的新使命。
会上，民进省委秘书长、省政协副秘书长梁小泓宣布了新成立的民进哈尔滨工程大学第一届支部委员会班子成员名单。乔英杰当选主任委员，矫彩山、郑可为当选委员。
乔英杰代表支部委员会做表态发言，民进省委第四联合支部主委安红岩代表黑龙江省民进其他基层组织致贺词。九三学社哈尔滨工程大学委员会副主委宋天舒代表学校其他民主党派致贺词。

哈尔滨工程大学无党派代表人士张阿漫 教授参加习近平总书记主持召开的科学家座谈会

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平9月11日下午在京主持召开科学家座谈会并发表重要讲话，就“十四五”时期我国科技事业发展听取意见。
哈尔滨工程大学无党派代表人士张阿漫教授作为35位科学家代表之一参加座谈会。在座谈会现场，张阿漫教授认真记录，认真领会习近平总书记的重要讲话精神，听取与会代表发言。
习近平总书记强调，我国经济社会发展和民生改善比过去任何时候都更加需要科学技术解决方案，都更加需要增强创新这个第一动力。我国广大科学家和科技工作者有信心、有意志、有能力登上科学高峰。希望广大科学家和科技工作者肩负起历史责任，坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，不断向科学技术广度和深度进军。
在参加完科学家座谈会后，张阿漫教授内心深受鼓舞，无比振奋。谈起参会感受，张阿漫表示，非常荣幸作为科学家代表参加座谈会，习近平总书记的重要讲话，从战略全局高度，希望广大科学家和科技工作者肩负起历史责任，坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，不断向科学技术广度和深度进军。为新时代科技创新工作提供了根本遵循，指明了前进的方向，增加了前进的动力。作为哈工程的一名科技工作者，倍感使命光荣、责任重大，将与全校科技工作者一同时刻牢记总书记嘱托，扎根“三海一核”，立足本职岗位，传承发扬“哈军工”忠诚报国的红色基因，身体力行“三个第一”的价值追求，继承和发扬老一辈科学家胸怀祖国、服务人民的优秀品质，弘扬科学家精神，主动肩负起历史重任，把自己的科学追求融入建设社会主义现代化国家的伟大事业中去，着力开展船舶与海洋工程流固耦合动力学领域的创新基础研究，着力推动水下爆炸与舰船毁伤及防护、深海资源勘探、航行体跨介质等重要领域的关键科学问题攻关，解决其中的卡脖子技术，着力培养创新型人才，把科技创新牢牢地扎根在祖国大地上，服务 “海洋强国”战略，为实现“海洋强国”梦而努力奋斗，作出新时代哈工程人新的更大贡献。
张阿漫教授简介
张阿漫教授，哈尔滨工程大学无党派代表人士，国家杰出青年科学基金获得者。长期从事爆炸冲击动力学、流固耦合动力学、气泡动力学方面的科学研究工作，承担国家重点研发计划重点专项等科研项目40余项。解决了近场爆炸与舰船毁伤及防护领域中的多项关键理论和瓶颈技术问题，已应用于我国10余型新研大型舰船抗爆抗冲击评估与设计之中，为提高舰船抗爆抗冲击能力提供了有力支撑。在JFM、PRF、JCP等权威期刊发表学术论文100余篇，被引4000余次。获得了中国高被引学者，全国创新争先奖，科学探索奖，国家技术发明二等奖1项，国家科技进步二等奖1项等多个奖项。

民进哈尔滨工程大学支部组织学习习近平总书记在科学家座谈会上的讲话

9月13日下午，民进哈尔滨工程大学支部在线组织全体会员学习习近平总书记在科学家座谈会上的重要讲话。学校民进支部负责人乔英杰教授主持会议。
通过认真学习习近平总书记的讲话精神，学校民进全体会员进一步认识到在当今百年未有之大变局的形势下，我国发展面临的国内外环境发生了深刻复杂的变化，尤其是单边主义和保护主义上升的背景下，加快科技创新具有十分重大战略意义。
在加快解决制约科技创新发展的一些关键问题中，习近平总书记指出我们的科研工作要坚持需求和问题为导向，从解决国家急迫需求和长远需求出发，真正解决实际问题；持之以恒加强基础研究，并加强创新人才的教育培养，更是给我们指明了今后科研与人才培养的方向。
习近平总书记特别强调，党中央在2019年5月出台《关于进一步弘扬科学家精神加强作风和学风建设的意见》要求大力弘扬胸怀祖国、服务人民的爱国精神，勇攀高峰、敢为人先的创新精神，追求真理、严谨治学的求实精神，淡泊名利、潜心研究的奉献精神，集智攻关、团结协作的协同精神，甘为人梯、奖掖后学的育人精神。这是对广大科技工作者和教育工作者提出了殷切的期望。
学校民进会员纷纷表示，习近平总书记的重要讲话为我国科技事业发展指明了方向，为科研工作选题指出了目标方向。作为哈尔滨工程大学的一份子，一名科技工作者，大家都倍感使命光荣、责任重大，将坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，不断向科学技术广度和深度进军。总书记的殷切希望和叮嘱，为民进全体会员指引了前进的方向，增加了前进的动力，我们要立足扎根“三海一核”，立足本职工作，身体力行“三个第一”，主动承担历史责任，为国家现代化建设的伟大事业作出贡献。

“与党同心、与祖国同行” ——学校举行统战各界喜迎国庆活动

9月27日，为热烈庆祝新中国成立71周年，讴歌伟大祖国71年的光辉历程，全面落实中央、省委关于加强统战各界成员思想政治工作要求，激发广大统战各界成员与党同心、爱国奋斗、敬业奉献的家国情怀，党委统战部举办了迎国庆“与党同心、与祖国同行”之“迎国庆·升国旗”、“迎国庆·我向祖国送祝福”和“迎国庆·报国杯”气排球比赛等系列活动，共有民盟、民建、民进、农工、九三等民主党派人士，无党派代表人士，少数民族师生代表等30余人参加活动，共同为祖国献上最真诚的祝福。
上午8时，伴随着慷慨激昂的《义勇军进行曲》，鲜艳的五星红旗在奥列霍夫广场冉冉升起，我校统一战线成员队列整齐，庄严的向国旗行注目礼。升旗仪式结束后，大家自发地挥舞着手中的红旗，齐声高呼：“祝祖国母亲生日快乐，我爱你中国！”共同庆祝伟大祖国71周年华诞，抒发深深的爱国情怀！
随后，“迎国庆·报国杯”气排球比赛在我校新体育馆拉开序幕，30余名统战人士分为四队进行友谊赛，大家充分发扬团结协作、顽强拼搏的女排精神，以球会友，展现了我校统一战线成员团结奋进、昂扬向上的良好精神风貌。
此次迎国庆系列活动，进一步激发了学校统战各界的爱国热情，大家纷纷表示要扎实工作，奋发有为，履行参政党职能，为实现中华民族的伟大复兴贡献自己的力量！
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